
Π
αρά τις δυσκολίες και τα προβλήμα-
τα, το φετινό χριστουγεννιάτικο
τραπέζι δεν είναι σε επίπεδα απο-
γοήτευσης, δηλώνει η σύζυγος του
Προέδρου της Δημοκρατίας, Έλση

Χριστόφια. Ζητά από όλους, να επωμισθεί ο κα-
θένας την ευθύνη που του αναλογεί για να ξε-
φύγουμε από τους κινδύνους που επικρέμονται
πάνω από τον τόπο μας, εξ αιτίας της παγκόσμιας
οικονομικής κρίσης. Σχολιάζοντας τη συμμετοχή
των παιδιών της στη διαδήλωση έξω από τη Βου-
λή, δηλώνει πως «είναι ενήλικες και υπεύθυνα
άτομα. Όντας οργανωμένα στο συνδικαλιστικό
κίνημα, μετείχαν στη συγκεκριμένη κινητοποίη-
ση, γιατί αυτό τους υπαγόρευε η συνείδηση και
το καθήκον τους». Θεωρεί ότι θα ήταν ευχής έρ-
γο τα δεδομένα να είναι τέτοια, που να επιτρέ-
ψουν στο Δημήτρη Χριστόφια να συνεχίσει τον
αγώνα στην υπηρεσία του κυπριακού λαού, επα-
ναδιεκδικώντας την Προεδρία της Δημοκρατίας.

Μια πετυχημένη προεδρία της ΕΕ και η εξεύρεση φυ-
σικού αερίου θα μετρήσουν ώστε να σκεφτεί ο Πρόε-
δρος Χριστόφιας επανεκδίκηση της προεδρίας το 2013;
Όπως ο ίδιος είπε δεν είναι κάτι που μπορεί να απα-
ντηθεί αυτή την στιγμή. Αν έλθουν τα πράγματα για τη
λύση του Κυπριακού τόσο κοντά, ώστε να τίθεται θέ-
μα ανάληψης ευθύνης για τη βιωσιμότητα της λύσης,
τότε σύμφωνα με τον ίδιο πιθανό να θέσει τον εαυτό
του και πάλι στην ετυμηγορία του λαού. 

Εσείς θα θέλατε να επαναδικδικήσει; Προσωπικά πι-
στεύω ότι ο Δημήτρης Χριστόφιας με την τιμιότητα, την
αφοσίωση στο καθήκον που τον διακρίνει, και τις ικα-
νότητες του, θα ήταν ευχής έργον, τα δεδομένα να εί-
ναι τέτοια που να του επιτρέψουν να συνεχίσει τον αγώ-
να στην υπηρεσία του κυπριακού λαού. Εντούτοις εκεί-
νο που έχει σημασία είναι τι θα αποφασίσει ο ίδιος.

Πώς βιώσατε το καλοκαίρι τις φωνές που ζητούσαν
την παραίτησή του; Είναι πραγματικά συνταρακτικά τα

γεγονότα που διαδραματίστηκαν το 2011 με αποκο-
ρύφωμα την έκρηξη στο Μαρί και το θάνατο 13 συ-
νανθρώπων μας. Δεν θα ξεχάσω ποτέ τον Πρόεδρο
όταν άκουσε γι’ αυτούς τους θανάτους· έκλαιγε σαν
μικρό παιδί. Γι’ αυτό σκέφτομαι πόσο άδικο είναι αυτό
που έγινε στη συνέχεια. Να έρχονται οι λεγόμενοι αγα-
νακτισμένοι, διότι οι πραγματικοί αγανακτισμένοι ξέ-
ρουμε ποιοι είναι, οι υπόλοιποι εξυπηρετούσαν σκο-
πιμότητες, να φωνάζουν στον Πρόεδρο ότι είναι δο-
λοφόνος, να ζητούν την παραίτησή του. Υποφέραμε
διότι εντελώς άδικα εκατηγορείτο ο Πρόεδρος και δεν
υπήρχε ο παραμικρός σεβασμός προς το θεσμό. Για μέ-
να ένα πράγμα είναι σίγουρο· ότι καθαρός ουρανός
αστραπές δεν φοβάται. Ο Πρόεδρος δεν ευθύνεται κα-
θόλου για την απώλεια ανθρώπινων ζωών. Άλλοι ευ-
θύνονται.

Τι συμβουλεύατε τον Πρόεδρο εκείνες τις μέρες, με
δεδομένο και τα προβλήματα υγείας που έχει; Σίγου-
ρα ανησυχούσαμε. Ο Πρόεδρος όμως ήταν και είναι
αρκούντως υγιής ώστε να χειρίζεται νηφάλια τις εξε-
λίξεις. Ο Πρόεδρος όταν αντιμετωπίζει δυσκολίες γί-
νεται πιο δυνατός.

Δεν σκεφτήκατε κάποια στιγμή την παραίτηση; Ού-
τε για ένα δευτερόλεπτο. Ούτε ο ίδιος αλλά ούτε εγώ
προσωπικά θα μπορούσα να διανοηθώ, ξέροντας πώς
λειτουργεί ο πολιτικός Δημήτρης, τέτοιο πράγμα. Έμει-
νε επί των επάλξεων και πάλεψε να αντιμετωπίσει την
κατάσταση. Αυτό είναι ανάληψη ευθύνης. Αν υπέκυ-
πτε σε αυτούς που του έλεγαν να παραιτηθεί για μένα
δεν θα ήταν ο άνθρωπος που γνωρίζω τόσα χρόνια. Ο
πολιτικός Δημήτρης Χριστόφιας συμπεριφέρθηκε όπως
τον περίμενα, υπεύθυνα και με αποφασιστικότητα. Εί-
ναι υπερευαίσθητος, σας είπα έκλαψε σαν μωρό παι-
δί όταν άκουσε για τους θανάτους, αλλά είναι πάρα πο-
λύ δυνατός και αποφασιστικός όταν χρειάζεται. Τα ίδια
τα γεγονότα δείχνουν ότι καλά έκανε. Φανταστήκατε
με όλες αυτές τις προκλήσεις που έχουμε μπροστά μας,
σε τόσο λεπτή φάση το Κυπριακό, η οικονομική κρί-
ση, η προετοιμασία για την Προεδρία της ΕΕ, να είχα-
με και προεδρικές εκλογές; Θα ζούσαμε μια αντιπα-
λότητα, κοντολογίς θα αφήναμε τα θέρη και θα πιά-
ναμε τα ξικανναουρίσματα, αν επαραιτείτο ο Πρόε-
δρος. Ήθελα να κάνω μια διαπίστωση που αφορά πολ-
λά Μέσα Ενημέρωσης. Στην προσπάθεια να εξυπηρε-
τηθούν κάποιες σκοπιμότητες δεν  παρουσίαζαν και

δεν παρουσιάζουν την αντικειμενική εικόνα για τα δρώ-
μενα στον τόπο μας. Πολλά ΜΜΕ εκείνη την περίοδο
δεν βοήθησαν καθόλου με την τακτική που ακολού-
θησαν.

Μέσα σε μια δημοκρατία υπάρχει και η άλλη άποψη.
Συμφωνώ απόλυτα μαζί σας, αλλά να προβάλλονται
όλες οι απόψεις αντικειμενικά, όχι με τον τρόπο που
κάποια μερίδα των Μέσων θέλει να τα παρουσιάζει.
Πρέπει να σταματήσει αυτή η κατάσταση διότι είναι
κρίμα ο τόπος μας. 

Την πολιτική τη διαμορφώνουν τα ΜΜΕ και όχι ο

Πρόεδρος και η κυβέρνηση του; Ξέρετε πολύ καλά
ότι τα ΜΜΕ είναι η τέταρτη εξουσία, μπορούν να ανε-
βάζουν και να κατεβάζουν Προέδρους και βουλευτές.

Δεν είναι τα ΜΜΕ που εκλέγουν Πρόεδρο, είναι η
ψήφος του λαού. Συμφωνώ, έμμεσα μπορούν να επη-
ρεάσουν τα ΜΜΕ, με το πώς παρουσιάζουν τα πράγ-
ματα. Μπορεί να μην πουν την αλήθεια και δυστυχώς
παρατηρήθηκε σε πολλές περιπτώσεις αυτό τον τε-
λευταίο καιρό. 

Νιώθετε απομονωμένοι;  Όχι, καμιά στιγμή δεν νιώ-
σαμε απομονωμένοι για τον λόγον ότι μπορεί να φώ-

ναζαν κάποιοι μέσα στους δρόμους, αλλά ήταν πάρα
πολύ περισσότεροι εκείνοι που μας στήριζαν. 

Το ΑΚΕΛ είχε πολιτικό κόστος. Βεβαίως, όχι όμως
όσο κάποιοι ανέμεναν. Χαρακτηριστικό είναι το γεγο-
νός ότι παρά το ότι έχασε την πρώτη θέση στη Βουλή,
αύξησε σε σύγκριση με το 2006 τα ποσοστά του. (Το
2006 πήρε ποσοστό 31,15% ενώ το 2011 32,7%).

Νιώθετε ότι φταίει η διακυβέρνηση Χριστόφια γι’
αυτό; Η διακυβέρνηση Χριστόφια για μένα είναι πάρα
πολύ πετυχημένη, αλλά η μη αντικειμενική πληροφό-
ρηση του κόσμου ή η παρασιώπηση ή ο μηδενισμός

που γίνεται από την πλειοψηφία των Μέσων δεν αφή-
νει να περάσει η σωστή εικόνα. Έγινε δημοσιογραφι-
κή διάσκεψη του Προέδρου για την εσωτερική διακυ-
βέρνηση, είπε τόσα πράγματα, έκανε ο Πρόεδρος εκεί-
νο το γνωστό λάθος για μια συγκεκριμένη περίπτωση,
όλοι ασχολήθηκαν με εκείνο και παρασιωπήθηκε εντε-
λώς η διάσκεψη. Αυτό δεν είναι σωστή πληροφόρηση.

Κάπου δεν νιώθετε να φταίει και η κυβέρνηση;  Η
κυβέρνηση προσπαθεί, εγώ μια απάντηση δίνω σε αυ-
τές τις συμπεριφορές: είναι η προκατάληψη που υπάρ-
χει σε βάρος του σημερινού Προέδρου της Δημοκρα-
τίας, επειδή προέρχεται από το ΑΚΕΛ. 

Το ότι ξεκίνησε μια συγκυβέρνηση και μόνο το ΑΚΕΛ
στηρίζει σήμερα τον Πρόεδρο δεν σας προβληματίζει;
Είναι λάθος αυτή η εκτίμηση, διότι δεν είναι μόνο του
το ΑΚΕΛ και ο Πρόεδρος. Έρχομαι σε επικοινωνία με
τον κόσμο και βλέπω ότι πέραν του χώρου της αριστε-
ράς υπάρχουν πολλές δυνάμεις στο χώρο του κέντρου
και της δεξιάς, ακόμα και από τον ΔΗ.ΣΥ. που λένε ότι
ο Πρόεδρος σωστά κάνει. Ο απλός πολίτης εκτιμά και
επικροτεί τον Πρόεδρο και το έργο της κυβέρνησης.
Άλλωστε το ΑΚΕΛ δεν είναι η κυβέρνηση, είναι ένα κόμ-
μα που στηρίζει την κυβέρνηση. Άλλο οι βουλευτικές
και άλλο οι Προεδρικές. Πρέπει να τα διαχωρίζουμε. 
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Σε καμιά φάση μετά το Μαρί δεν νιώσα-
με απομονωμένοι 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Η σημερινή κατάσταση της οικονομίας οφείλεται
στο ότι η κυβέρνηση υποτίμησε τον κίνδυνο και
δεν ενήργησε έγκαιρα... Η κυβέρνηση πολύ σωστά,
εδώ και αρκετό καιρό, είχε υποβάλει στη Βουλή
προτάσεις για κάποια μέτρα που έπρεπε να λη-
φθούν για φορολόγηση του πλούτου, για να έχουμε
καλύτερες προϋποθέσεις αντιμετώπισης της παγκό-
σμιας οικονομικής κρίσης. Δυστυχώς, εξαιτίας της
κατάστασης που περιγράψαμε πιο πάνω, που μέχρι
κυβερνώσα χαρακτηρίστηκε η Βουλή με τον τρόπο
που ενήργησε, δεν πέρασε το σχετικό νομοσχέδιο.
Βέβαια είχε προηγηθεί μια σύσκεψη των αρχηγών
των κομμάτων στο Προεδρικό, λήφθηκαν κάποιες
αποφάσεις και στη Βουλή πήγαν άλλα. Η πραγματι-
κότητα είναι ότι η συλλογική ανάληψη ευθύνης υπα-
γόρευε σε εκείνη την περίπτωση, να μην καταψηφί-
σουν το νομοσχέδιο. Το 1% δεν θα ήταν τίποτα για
τους επιχειρηματίες ενώ θα ήταν μεγάλη υπόθεση για
το κράτος, ήταν μεγάλη απώλεια χρόνου και δυνάμε-
ων. Η κυβέρνηση έγκαιρα κινήθηκε, στη συνέχεια έγι-
νε η προσπάθεια για τα συγκεκριμένα μέτρα που
εγκρίθηκαν. Πρέπει όλοι μαζί ανταποκρινόμενοι στο
κάλεσμα των καιρών να επωμισθούμε ο καθένας την
ευθύνη που μας αναλογεί για να ξεφύγουμε από τους
κινδύνους που επικρέμονται πάνω από τον τόπο μας,
εξ αιτίας της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Μπο-
ρούμε να το καταφέρουμε φτάνει αυτά που συμφω-

νήθηκαν γύρω από το τραπέζι να γίνουν πράξη.
Τα παιδιά σας, η Χριστίνα και ο Χρίστος, ήταν ανά-
μεσα στους διαδηλωτές και φώναζαν εναντίον των
μέτρων που έστειλε στη Βουλή ο πατέρας τους.
Σας είχαν ενημερώσει; Πώς νιώθατε; Τα παιδιά μας
είναι ενήλικες και είναι υπεύθυνα άτομα. Όντας ορ-
γανωμένα στο συνδικαλιστικό κίνημα, μετείχαν στη
συγκεκριμένη κινητοποίηση, γιατί αυτό τους υπαγό-
ρευε η συνείδηση και το καθήκον τους. Άλλωστε η
απόφαση του συνδικαλιστικού κινήματος δεν είχε
να κάνει με τα μέτρα αλλά με το γεγονός ότι δεν
προηγήθηκε κοινωνικός διάλογος. Νιώθω περήφα-
νη που πετύχαμε να δώσουμε στην κοινωνία ενερ-
γούς πολίτες που αγωνίζονται για ένα καλύτερο αύ-
ριο. Μου προκαλούν απέχθεια και αγανάκτηση οι
φωνασκίες του κ. Αβέρωφ Νεοφύτου ότι δήθεν τα
παιδιά μας τον προπηλάκισαν με στελέχη της ΠΕΟ
περιλαμβανομένου του γ.γ. της Οργάνωσης, φίλου
Πάμπη Κυρίτση. Τέτοιες συμπεριφορές δεν τιμούν
αυτούς που τις εκδηλώνουν και υποβαθμίζουν την
πολιτική ζωή του τόπου. Εξάλλου οι σκηνές που
προβλήθηκαν από τους τηλεοπτικούς δέκτες αδιά-
σειστα διαψεύδουν τον κ. Νεοφύτου.
Πού ανήκει η ψυχή της Έλσης Χριστόφια, στους
εργαζόμενους - συνδικαλιστές ή στην εξουσία; Η
δική μου ψυχή όπως του κάθε απλού πολίτη της Δη-
μοκρατίας ανήκει στο καθήκον για σωτηρία του τό-

που μας. 
Νιώθετε να παλεύει από τη μια το καλό του τόπου
και από την άλλη η κομματική συνείδηση; Η εξου-
σία είναι ένα μέσο για εξυπηρέτηση του λαού. Από
τη στιγμή που ο Πρόεδρος και η κυβέρνηση βάζει
ως γενικό στόχο μια πιο δίκαιη κοινωνία όπως ήταν
και η δέσμευση του έναντι του λαού, τα μέτρα που
υλοποιεί τείνουν προς αυτή την κατεύθυνση, δεί-
χνουν μια κυβέρνηση που εργάζεται για το καλό του
τόπου, του πολίτη, του εργαζόμενου. 
Δεν υπάρχει μέσα σας διαμάχη; Υπάρχει διαμάχη
όταν κάτι έρχεται σε αντίθεση με τα πιστεύω μου, αν
είναι κάτι που δεν έρχεται σε αντίθεση, γιατί να
υπάρξει διαμάχη; 
Βέβαια η παγοποίηση μισθών δεν εξυπηρετεί το
συμφέρον του εργαζόμενου. Μιλώντας για εργα-
ζόμενο και λαό δεν μπορούμε να τους διαχωρίσου-
με. Μιλούμε για παγοποίηση ως ένα προσωρινό μέ-
τρο δυο χρόνων. Είναι κάτι που προβλημάτισε πάρα
πολύ σοβαρά όλους και πρώτιστα τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας, αλλά είναι τόσο κρίσιμη η ώρα που θα
πρέπει να μπαίνουν όλα στη ζυγαριά και να λαμβά-
νονται οι πιο σωστές αποφάσεις συλλογικά. Είναι
πάρα πολύ δύσκολα τα πράγματα, οι κίνδυνοι μεγά-
λοι γι αυτό πρέπει να ληφθούν έγκαιρα μέτρα.
Βέβαια οι συντεχνίες διαφωνούν, έκαναν και
απεργίες. Η απεργία είναι ιερό δικαίωμα των εργα-

ζομένων και κανένας δεν μπορεί να το αμφισβητή-
σει. Η οικονομική κρίση, ωστόσο, είναι τέτοιας έκτα-
σης που όλοι οι εργαζόμενοι πρέπει με φειδώ και
πολλή περίσκεψη να παίρνουν αυτό το μέτρο ιδιαί-
τερα όταν η χώρα μας κινδυνεύει να βρεθεί στο μη-
χανισμό στήριξης και να έλθουν άλλοι από έξω να
επιβάλουν χειρότερα, αντιλαϊκά μέτρα.
Κινδυνεύουμε να μπούμε στο μηχανισμό στήρι-
ξης; Θέλω να πιστεύω, ότι δεν θα φτάσουμε σε αυτό
το σημείο. Υπάρχουν οι προϋποθέσεις για να το απο-
φύγουμε, φτάνει αυτή την κρίσιμη ώρα να τηρήσου-
με όλοι υπεύθυνη στάση. Το κυριότερο είναι αυτοί

που έχουν την οικονομική ευχέρεια να δώσουν το
μερτικό που τους αναλογεί, να μην προσπαθήσουν
να διαφύγουν. Στην έκθεση της κυρίας Γιωρκάτζη
για το 2010 λέχθηκε ότι υπάρχει ενάμισι δισεκατομ-
μύριο ανείσπρακτης φορολογίας. Μια μερίδα πολι-
τών της Δημοκρατίας που μπορεί, δεν προσφέρει.
Δεν φέρει και η κυβέρνηση ευθύνη γι’ αυτό; Ναι,
οι λειτουργοί της κυβέρνησης, διότι μπορεί να προ-
σπαθεί ο Πρόεδρος και οι Υπουργοί του και οι πιο
κάτω να μην λειτουργούν όπως πρέπει, να βρίσκουν
προφάσεις για να μην εισπράττουν. Γίνονται πολλά
και πρέπει να ληφθούν δραστικά μέτρα.

Πιθανή νέα υποψηφιότητα αν είναι κοντά η λύση
ΕΛΣΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑ: Ευχής έργον εάν τα δεδομένα είναι τέτοια ώστε να συνεχίσει το έργο του ο Πρόεδρος

Αν αξιοποιήσουμε 
τις συγκυρίες για φυσικό 
αέριο, ελπίδες για λύση
Ο Πρόεδρος συνομιλεί τόσο καιρό αλλά δεν προχω-
ρούμε. Η αλήθεια είναι ότι είναι πάρα πολύ αποκαρδιω-
τικό να σκέφτεται κανείς ότι τόσο καιρό γίνονται συνομι-
λίες και δεν προχωρούμε. Όμως είναι γνωστή η τακτική
της Τουρκίας. Προσωπικά πιστεύω ότι με την εξεύρεση
φυσικού αερίου θα υπάρχουν κάποια εμπλεκόμενα οι-
κονομικά συμφέροντα που ελπίζω να αποτελέσουν την
προϋπόθεση για καλύτερη στάση από πλευράς της
Τουρκίας. 
Η οικονομία θα λύσει το Κυπριακό; Κάποιες συγκυρίες
έστω στην οικονομική βάση μπορούν να μας βοηθή-
σουν. Αν αξιοποιήσουμε το ευνοϊκό κλίμα που δημιουρ-
γείται με τη συγκυρία για το φυσικό αέριο, προσωπικά
βλέπω να έχουμε ελπίδες για λύση του Κυπριακού, έστω
και αν τόσο καιρό προσπαθούμε με νύχια και με δόντια
και είμαστε αυτή τη στιγμή σε βήμα σημειωτόν. 
Βλέπετε εντός του 2012 να γίνεται κάτι; Δεν μπορώ να
βάλω χρονικά πλαίσια διότι δεν είναι κάτι που εξαρτάται
μόνο από μας, αλλά από διάφορους παράγοντες. Εκείνο
που πρέπει να κάνουμε είναι να αποκτήσουμε κοινή φω-
νή, να είμαστε ενωμένοι σε αυτή την προσπάθεια. Διότι
όσο οι πολιτικές δυνάμεις πολεμούν τις προσπάθειες του
Προέδρου για μικροσκοπιμότητες, δεν θα καταφέρουμε
κάτι διότι δίνουμε επιχειρήματα στην Τουρκία με τις δια-
φορετικές προσεγγίσεις. Αν τελικά δεν έχουμε θετική
εξέλιξη για λύση του Κυπριακού θα κατηγορήσουμε τον
Χριστόφια που προσπαθεί και επιδεικνύει καλή θέληση
για λύση ή θα πρέπει όλοι μαζί ενωμένοι να τον υπερασπι-
στούμε και από κοινού να εργαστούμε για να πείσουμε ότι
ο ένοχος για πιθανό αδιέξοδο είναι η Τουρκία;

Από καθήκον τα παιδιά ήταν στην κινητοποίηση 

Αντιπολίτευση ναι, αλλά όχι να πολεμούν την κυβέρνηση
Εορταστικό το φετινό χριστουγεννιάτικο κλίμα ή σκοτεινό όπως

η οικονομία; Μέσα στο φάσμα της οικονομικής κρίσης, των προ-
βλημάτων που προβάλλονται με προεξάρχον αυτό της ανεργίας, εί-
ναι αρκετές οικογένειες που τα φετινά Χριστούγεννα δεν θα έχουν
τις ίδιες δυνατότητες διασκέδασης όπως προηγουμένως. Προσωπι-
κά είμαι μάρτυρας αρκετών περιπτώσεων συνανθρώπων μας που
ζητούν στήριξη. Και είναι πολιτική αυτής της κυβέρνησης να δίνει
προτεραιότητα στη στήριξη των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού
του τόπου μας. Παρ’ όλα αυτά, εύχομαι στον κυπριακό λαό με την
ευκαιρία των Χριστουγέννων κάθε καλό, πάνω από όλα υγεία, οικο-
γενειακή ευτυχία και το 2012 να είναι ένας χρόνος με καλύτερες
προϋποθέσεις για το μέλλον. Η Πολιτεία παίρνει μέτρα έτσι που να
αντιμετωπίσουμε αυτές τις προκλήσεις και μέσα από την Προεδρία
της Κύπρου στην ΕΕ να δοθεί η δυνατότητα λήψης μέτρων για το κοι-
νό ευρωπαϊκό σπίτι.

Είναι δύσκολο να είσαι πρώτη κυρία τέτοια εποχή; Τα καθήκοντά
μου πάντα ήταν πολλά και δύσκολα, τώρα όμως είναι ακόμη πιο πολ-
λά και πιο δύσκολα. Αυξάνονται οι ευθύνες, θα πρέπει να υπερβά-
λω εαυτόν και να στηρίξω το κοινωνικό έργο του Προέδρου. Αυτό
προσπαθώ να κάνω.

Το καλάθι της νοικοκυράς λέγατε παλιά ότι άδειαζε, σήμερα είναι
εντελώς άδειο. Δεν είναι σε τόσο μεγάλο βαθμό άδειο το καλάθι
της οικοκυράς. Παρά τις δυσκολίες και τα προβλήματα, το φετινό
χριστουγεννιάτικο τραπέζι δεν είναι σε επίπεδα απογοήτευσης. Υπάρ-
χει μεν το πρόβλημα, οι άνεργοι, οι άποροι, αλλά στην πλειοψηφία
του ο κυπριακός λαός, χάρις στο γεγονός ότι λήφθηκαν πιο έγκαιρα
από άλλες χώρες κάποια μέτρα, βρίσκεται σε καλύτερη μοίρα. Δεν
λέω ότι πρέπει να είμαστε ήσυχοι και να μην επαγρυπνούμε. Δεν εί-
ναι όμως σωστό να υπερβάλλουμε λέγοντας ότι το καλάθι της οικο-
κυράς είναι εντελώς άδειο. 

Ο κόσμος είναι συγκρατημένος. Όσες φορές βγαίνουν κάποιοι πο-
λιτικοί ηγέτες και τοποθετούνται με απόλυτο τρόπο, τότε ο κόσμος
παρουσιάζεται συγκρατημένος. Όταν όμως βγει με επιχειρήματα η
κυβέρνηση και εξηγήσει ότι δεν είναι αυτού του μεγέθους το πρό-
βλημα, τότε ο κόσμος ξεθαρρεύει. Οι ηγέτες πρέπει να τοποθετού-
νται με πολλή συναίσθηση ευθύνης και να μην ενσπείρουν τον πα-
νικό.

Τα κόμματα ψηλώνουν τη φωνή τους σε μια προσπάθεια να λη-
φθούν κάποια μέτρα από την κυβέρνηση. Πολύ καλά κάνουν όλα
τα κόμματα να κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου και να προειδο-

ποιούν, αλλά με βάση στοιχεία, όχι εντελώς αστήριχτα όπως δυστυ-
χώς σε αρκετές περιπτώσεις τοποθετήθηκαν στελέχη κομμάτων της
αντιπολίτευσης.

Μιλάτε για το καλοκαίρι; Ναι, ορισμένοι πολιτικοί ηγέτες εκδη-
λώθηκαν με τρόπο σαν να πολεμούσαν την κυβέρνηση. Αυτό δεν κά-
νει καλό στον τόπο μας. Η αντιπολίτευση πρέπει να υπάρχει και να
την επιζητούμε για να διορθώνονται τα τυχόν λάθη που πάντα γίνο-
νται. Αλλά θα πρέπει να ασκείται με μεγάλη συναίσθηση ευθύνης
και όχι να μετατρέπεται σε ένα πόλεμο. Αυτό κάνει ζημιά όχι μόνο
στον Πρόεδρο και την κυβέρνηση, αλλά στον τόπο. Προσωπικά αι-
σθάνομαι πολύ ικανοποιημένη με την τελευταία εξέλιξη της συνα-
ντίληψης για το πώς αντιμετωπίζουμε την οικονομική κρίση. Ελπί-
ζουμε να γίνει κάτι αντίστοιχο και για το Κυπριακό που επίσης κρέ-
μεται από μια κλωστή. Η έκκληση μου προς όλους τους πολιτικούς
ηγέτες είναι να στηρίξουν τις προσπάθειες που καταβάλλει ο Πρόε-
δρος για μια λειτουργική βιώσιμη λύση στη βάση της διζωνικής δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας. Δεν μπορούμε να κάνουμε αυτό που μας
είπε τελευταία ο Αρχιεπίσκοπος, ενιαίο κράτος. Αναγκαστήκαμε να
κάνουμε έναν οδυνηρό συμβιβασμό και δεν έχουμε άλλη επιλογή.
Η διχοτόμηση δεν είναι λύση, διότι θα έχουμε μια μόνιμη απειλή.

Κλείνουμε σχεδόν τέσσερα χρόνια διακυβέρνησης. Αυτό δεν έπρεπε ήδη
να είχε γίνει; Μα γίνεται προσπάθεια από την αρχή, αλλά κατεστημένα δεκαε-
τιών δεν ξεριζώνονται σε τέσσερα χρόνια. 
Σε λίγες μέρες αποχαιρετούμε το 2011 και μπαίνουμε στο δίσεκτο 2012. Τι
να ελπίζουμε; Αποχαιρετώντας το 2011 διαπιστώνουμε ότι ήταν μια δύσκολη
χρονιά για τον τόπο μας αλλά και για άλλες χώρες του κόσμου. Η οικονομική
κρίση με όλες τις αρνητικές τις συνέπειες άφησε παγκόσμια το σημάδι της ιδι-
αίτερα στις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού. Εύχομαι από καρδιάς το 2012
να αποτελέσει χρονιά ειρηνικής συνύπαρξης μεταξύ των λαών, ανάπτυξης της

κοινωνικής δικαιοσύνης και της ευημερίας του συνόλου. Εύχομαι επίσης να
αποτελέσει την αρχή για την εξάλειψη της δυστυχίας και της αδικίας και να εί-
ναι η χρονιά όπου θα αντιμετωπιστεί ριζικά η πρόκληση της οικονομικής κρί-
σης για την ευημερία και το ευτυχισμένο μέλλον όλων των παιδιών του κό-
σμου. Προς τους συμπατριώτες μας, Ελληνοκύπριους, Τουρκοκύπριους, Μα-
ρωνίτες, Αρμένιους και Λατίνους, εύχομαι το 2012 να αποτελέσει τη χρονιά
κατά την οποία θα επανενωθεί η Κύπρος μας στα πλαίσια λύσης διζωνικής, δι-
κοινοτικής ομοσπονδίας που να αποκαθιστά και να διασφαλίζει τα ανθρώπινα
δικαιώματα και τις βασικές ελευθερίες ολόκληρου του λαού μας.
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